
PHYSICS

BOOKS - BHARATI BHAWAN

बल तथा गति के  नियम

आंकिक प्रश्नोत्तर

1. किसी 6 kg द्रव्यमान के  गेंद में  का त्वरण उत्पन्न

करने के  लिए कितने बल की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

4m /s
2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_WDkuJIuCpah5


2. किसमें अधिक बल की आवश्यकता होगी : 2 kg द्रव्यमान

वाली किसी वस्तु में  का त्वरण उत्पन्न करने में या 4

kg द्रव्यमान वाली वस्तु में  का त्वरण उत्पन्न करने

में ?

वीडियो उत्तर देखें

5m /s
2

2m /s
2

3. किसी वस्तु पर 1.2 s समय के  लिए कोई बल लगाने पर

उसकी चाल 1.8 m /s से 4.2 m /s हो जाती है। बाढ़ में

https://dl.doubtnut.com/l/_WDkuJIuCpah5
https://dl.doubtnut.com/l/_gJov16nbk7YK
https://dl.doubtnut.com/l/_QJ7RkBAJv4gL


उसी बल को 2s के  लिए लगाया गया । 2 s में चाल में

पिरवर्तन कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. 100 kg द्रव्यमान की एक वस्तु का वेग समान त्वरण से

चलते हुए 6.0 s में 5 m /s से 8 m /s हो जाता है। वस्तु के

पहले और बाद में संवेगों की गणना करें । उस बल के

परिमाण की गणना करें जो उस वस्तु पर आरोपित है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QJ7RkBAJv4gL
https://dl.doubtnut.com/l/_lc1k2YHGc96q


5. एक लंबे टेबुल पर सरल रेखा में गतिशील 20 g द्रव्यमान

की गेंद का वेग - समय ग्राफ चित्र में दर्शाया गया है। टेबुल

द्वारा गेंद पर लगाए नए बल का परिमाण क्या है ? 

वीडियो उत्तर देखें

6. एक कार 108 km /h की चल से गति कर रही है और

ब्रेक लगाने के  4 s के  बाद वह रुक जाती है। कार पर ब्रेक

https://dl.doubtnut.com/l/_u4HlhA8ZFxnf
https://dl.doubtnut.com/l/_uxThcactJemw


लगाए जाने के  बाद लगनेवाले बल (यदि इस एकसमान मान

लिया जाए ) की गणना करें। कार का यात्रियों सहित कु ल

द्रव्यमान 1000 kg है।

वीडियो उत्तर देखें

7. 5.0 N परिमाण का एक नियत बल  द्रव्यमान की वस्तु

में  का त्वरण उत्पन्न करता है तथा  द्रव्यमान

की वस्तु में  का त्वरण उत्पन्न करता है। यदि दोनों

वस्तओं को एक साथ जोड़ दिया जाए तो उसी नियत बल

द्वारा उत्पन्न त्वरण का परिमाण क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

m1

10m /s
2

m2

20m /s
2

https://dl.doubtnut.com/l/_uxThcactJemw
https://dl.doubtnut.com/l/_Qf0WYneHjaIN


8. 18 N का कोई बल किसी वस्तु पर लगकर  तथा

दूसरी पर लगकर  का त्वरण उत्पन्न करता है। यदि

दोनों वस्तुएँ  एक साथ बाँध दी जाएँ , तो वह बल कितना

त्वरण उत्पन्न करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6m /s
2

3m /s
2

9. एक गाड़ी का द्रव्यमान 1500 kg है | यदि गाड़ी को

 के  ऋणात्मक त्वरण ( अवमंदन ) के  साथ

विरामावस्था में लाना है तो गाड़ी तथा सड़क के  बीच लगने

वाला बल कितना होगा ?

1.7ms
− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Qf0WYneHjaIN
https://dl.doubtnut.com/l/_QulZ8q3kA59e
https://dl.doubtnut.com/l/_lzVxlIClde4D


वीडियो उत्तर देखें

10.  के  वेग से चलती हुई एक 5 g की गोली

लक्ष्य में प्रवेश करने के  0.01 सेकण्ड के  बाद रुक जाती है।

लक्ष्य द्वारा आरोपित बल का मान निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

100m /s

11. एक 5 kg द्रव्यमान की वस्तु पर एक नियत बल

(constant force ) 2 s के  लिए कार्य कर उसके  वेग को

 से बढ़ाकर  कर देता है। लगाए गए बल का3m /s 7m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_lzVxlIClde4D
https://dl.doubtnut.com/l/_tzahMQfgJ8N1
https://dl.doubtnut.com/l/_dNEG8cXJPaKN


परिमाण ज्ञात करें। यदि इस बल को 5 s तक लगाया जाए,

तो उस वस्तु का अंतिम वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी कार का द्रव्यमान 500 kg है और वह 

के  वेग से जा रही है। ब्रेक लगाने के  5 सेकण्ड बाद उसका

वेग  हो जाता है। ब्रेक के  कारण प्रतिरोध ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

25m /s

5m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_dNEG8cXJPaKN
https://dl.doubtnut.com/l/_vRJDSKlFXIz0


13. कोई ट्रक विराम अवस्था से किसी ढलान में एकसमान

त्वरण से गतिशील है। यदि तर्क  20 s में 400 m की दूरी

तय करता हो, तो उसके  त्वरण की गणना करें। ट्रक पर लगे

बल की गणना करें यदि उसका द्रव्यमान 7 मीट्रिक टन हो।

वीडियो उत्तर देखें

14. 1.0 kg द्रव्यमान के  एक लोहे के  गोले को  के

वेग से झील की जमी हुई बर्फ  की सतह पर लुढ़काया जाता

है। गोला 50 m की दूरी तय करने के  बाद रुक जाता है।

गोले और बर्फ  के  बीच लगनेवाले घर्षण बल की गणना करें।

वीडि यो दे खें

20m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_RZiwn7zDk3c4
https://dl.doubtnut.com/l/_jt5kUyKxD4aM


वीडियो उत्तर देखें

15. सीधी सड़क पर चल रही 1200 kg द्रव्यमान की कार

का वेग 4s में  से घटकर  हो जाती

है। त्वरण और संवेग में परिवर्तन की गणना करें। लगनेवाले

बल के  परिमाण की भी गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

90km /h 18km /h

16.  के  वेग से चलती हुई 10 g द्रव्यमान की एक

गोली एक लकड़ी के  गुटके  में प्रवेश करने के  0.03 s के  बाद

रुक जाती है। गोली लकड़ी को कितनी दूर तक भेदेगी ?

150m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_jt5kUyKxD4aM
https://dl.doubtnut.com/l/_5YyYZg2MNlk5
https://dl.doubtnut.com/l/_9DnKbbobQzeC


गुटके  द्वारा गोली पर लगाए गए बल के  परिमाण की भी

गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

17. 500 g द्रव्यमान के  एक हथौड़े द्वारा  वेग से

एक कील पर प्रहार किया जाता है। कील द्वारा हथौड़े को

रोकने में लगा समय 0.01 s , हो तो कील द्वारा हथौड़े पर

लगाए गए बल के  परिमाण के  गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

50m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_9DnKbbobQzeC
https://dl.doubtnut.com/l/_9ePUQd6dTBJh


18. 8000 kg द्रव्यमान का एक रेल इंजन पाँच डिब्बों को,

जिनमें से प्रत्येक का द्रव्यमान 2000 kg है, सीधे पटरी पर

खींचता है । यदि इंजन 40000 N का बल आरोपित करता

है तथा यदि पटरी रेल पर कु ल 5000 N का घर्षण बल

लगाती है, तो ज्ञात करें (क) नेट त्वरण बल (ख) रेल का

त्वरण तथा (ग) डिब्बे 1 द्वारा डिब्बे 2 पर लगाया गया

परिणामी बल । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tgvApRGfe0yo


19. एक वस्तु की गति की अवस्था में दू री -समय तालिका

निम्नांकित है - 

 


(क) त्वरण के  लिए आपका क्या निष्कर्ष है ? क्या यह नियत

है ? बढ़ा रहा है ? घट रहा है ? या शून्य है ? 

(ख) आप वस्तु पर लगनेवाले बल के  बारे  में क्या निष्कर्ष

निकाल सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rMqv3Xpy1ZdB


20. 1200 kg द्रव्यमान की कार को दो व्यक्ति धक्का देकर

एकसमान वेग से चलाते हैं। उसी कार को तीन व्यक्तियों द्वारा

धक्का देकर  का त्वरण उत्पन्न किया जाता है।

कितने बल के  साथ प्रत्येक व्यक्ति कार को धक्का देता है ? (

मान लें कि सभी व्यक्ति समान पेशीय बल से कार को धक्का

देते हैं। )

वीडियो उत्तर देखें

0.2m /s
2

21. दो गोले, जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान 1.5 kg है, एक ही

सरल रेखा में एक-दूसरे की और  की चाल से गति2.5m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_jVYkS4zzwmtE
https://dl.doubtnut.com/l/_sgKcGYTmspz7


कर रहे हैं। टकराने के  बाद यदि दोनों एक-दूसरे से जुड़े जाते

हैं, तो उनका सम्मिलित वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

22. 1.0 kg द्रव्यमान की एक वस्तु  के  वेग से एक

सरल रेखा में चलते हुए विरामावस्था में रखे 5.0 kg द्रव्यमान

के  एक लकड़ी के  गुटके  से टकराती है। उसके  बाद दोनों

साथ-साथ उसी सरल रेखा में गति करते हैं। संघट्ट के  पहले

संयोजन के  वेग की भी गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

10m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_sgKcGYTmspz7
https://dl.doubtnut.com/l/_J1nf1fk1iYFY
https://dl.doubtnut.com/l/_Yc3Iqvm2imX9


23. 40 kg द्रव्यमान की एक लड़की  के  क्षैतिज

वेग से एक 10 kg द्रव्यमानवाली स्थिर घर्षणरहित पहिये

वाली गाड़ी पर कू दती है। गति के  प्रारम्भ में गाड़ी का वेग क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5.0m /s

24. 100 g और 200 g द्रव्यमान की दो लोहे की गोलियाँ

एक ही रेखा के  अनुदिश एक ही दिशा में क्रमशः  और 

 के  वेग से गति कर रही है। दोनों गोलियाँ टकरा

जाती हैं। टक्कर के  पश्चात पहली गोली का वेग 

हो जाता है, तो दूसरी गोली का वेग ज्ञात करें।

m /s

1m /s

1.67m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_Yc3Iqvm2imX9
https://dl.doubtnut.com/l/_f91g5oFh4tyn


वीडियो उत्तर देखें

25. 2.0 kg के  एक पिस्टल से 20 g द्रव्यमान की एक गोली

 के  वेग से छोड़ी जाती है। पिस्टल के  पीछे हटने

(प्रतिक्षेप) का वेग निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

150m /s

26. 10 kg की बंदू क से 60 g की गोली  के  वेग

से छोड़ी जाती है। बंदू क का पीछे की और क्षटके  का वेग

निकालें।

160m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_f91g5oFh4tyn
https://dl.doubtnut.com/l/_VaB5mlCCsgZj
https://dl.doubtnut.com/l/_POhbATIPuf61


वीडियो उत्तर देखें

27. एक 50 g द्रव्यमान की गोली 4.0 kg द्रव्यमान की

राइफल से  के  प्रारंभिक वेग से छोड़ी जाती है।

राइफल के  प्रारम्भिक प्रतिक्षेप के  वेग की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

35m /s

28. 60 kg द्रव्यमान का एक खिलाड़ी  के  वेग से

दौड़ते हुए अपनी ओर  के  वेग से आते हुए 55 kg

द्रव्यमान के  एक खिलाड़ी से टकराकर उससे उलझ जाता है।

उलझन के  बाद दोनों का वेग क्या होगा ?

5.0m /s

6.0m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_POhbATIPuf61
https://dl.doubtnut.com/l/_VY6iVfH9zP3g
https://dl.doubtnut.com/l/_qQSg1FhaVfhs


वीडियो उत्तर देखें

29. 200 g द्रव्यमान की एक गेंद  की वेग से सरल

रेखा में चलती हुई 5.0 kg द्रव्यमान के  वराम में स्थित लकड़ी

के  गुटके  से संघट्ट करती है तथा उससे जुड़ जाती है। उसके

बाद दोनों एक साथ उसी रेखा में गति करते हैं। संघट्ट के

पहले और संघट्ट के  बाद के  कु ल संवेगों की गणना करें। दोनों

वस्तुओं की जुडी हुई अवस्था में वेग की भी गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

10m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_qQSg1FhaVfhs
https://dl.doubtnut.com/l/_C9xG1ZOWNgNa


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

30. 10 kg द्रव्यमान की एक घंटी 80 cm की ऊँ चाई से फर्श

पर गिरकर रुक जाती है। इस अवस्था में घंटी द्वारा फर्श पर

दिष्ट त्वरण का मान  लें।

वीडियो उत्तर देखें

10m /s
2

1. जड़त्व का गुण

A. किसी-किसी वस्तु में होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_38tbAggH3s9a
https://dl.doubtnut.com/l/_GsFkCQ3igRXi


B. प्रत्यके  वस्तु में होता है

C. किसी भी वस्तु में नहीं होता है

D. के वल गतिशील वस्तु में होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. जब किसी वस्तु की गति त्वरित होती है तो

A. उसकी चाल में हमेशा वृद्धि होती है

B. उसके  वेग में हमेशा वृद्धि होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_GsFkCQ3igRXi
https://dl.doubtnut.com/l/_4uYzFqBDzgBT


C. वह हमेशा पृथ्वी की और गिरती है

D. उसपर हमेशा कोई बल कार्य करता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. गति करने के  लिए स्वतंत्र किसी वास्तु पर कोई बल

लगाया गया । यदि बल का परिमाण तथा वस्तु का द्रव्यमान

ज्ञात हो , तो न्यूटन के  दूसरे नियम की सहायता से हम

A. वस्तु का भार ज्ञात कर सकते है

https://dl.doubtnut.com/l/_4uYzFqBDzgBT
https://dl.doubtnut.com/l/_l93J2nw43n4o


B. वास्तु की चाल ज्ञात कर सकते है

C. वस्तु का त्वरण ज्ञात कर सकते है

D. वस्तु की स्थिति ज्ञात कर सकते है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि गति करने के  लिए स्वतंत्र 1 kg द्रव्यमान की किसी

वस्तु पर 1 N बल लगाया जाए, तो वह

A.  की चाल से गति करेगी1m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_l93J2nw43n4o
https://dl.doubtnut.com/l/_36muYzvmYyiH


B.  की चाल से गति करेगी

C.  के  त्वरण से गतिशील होगी

D.  के  त्वरण से गतिशील होगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1km /s

10m /s
2

1m /s
2

5. जब किसी वास्तु पर कोई बाह्य बल लगता है तब वह बल

की दिशा में त्वरित हो जाती है। इस प्रकार उत्पन्न त्वरण वस्तु

A. पर लगे बल के  समानुपाती होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_36muYzvmYyiH
https://dl.doubtnut.com/l/_dLlchFIF8a7W


B. के  वेग के  समानुपाती होता है

C. के  द्रव्यमान के  समानुपाती होगा है

D. के  जड़त्व के  समानुपाती होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. कोई अचर बल 0.6 kg द्रव्यमान के  किसी पिंड में

 का त्वरण उत्पन्न करता है, तो बल का परिमाण

है

0.08m /s
2

https://dl.doubtnut.com/l/_dLlchFIF8a7W
https://dl.doubtnut.com/l/_MpJpGaKrG5cL


A. 0.048 N

B. 0 N

C. 48 N

D. 0.48 N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. कोई बल 10 g द्रव्यमान की वस्तु A में  का

त्वरण उत्पन्न करता है और दुसरा बल 20 g द्रव्यमान की

वस्तु B में  का त्वरण करता है, तो

8m /s
2

5m /s
2

https://dl.doubtnut.com/l/_MpJpGaKrG5cL
https://dl.doubtnut.com/l/_jnQF6qGBvrVW


A. B की अपेक्षा A पर बड़ा बल लगा है

B. A की अपेक्षा B पर बड़ा बल लगा है

C. A और B दोनों पर समान बल लगा है

D. A और B दोनों पर लगा बल शून्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी m द्रव्यमान की वस्तु जिसका वेग v है, का संवेग

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_jnQF6qGBvrVW
https://dl.doubtnut.com/l/_M0FBStFf9JCz


A. 

B. 

C. 

D. mv

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(mv)2

mv
2

mv
21

2

9. किसी गतिशील पिंड का वेग आधा करने से उसका संवेग

हो जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_M0FBStFf9JCz
https://dl.doubtnut.com/l/_n9QthIjtCpAZ


A. आधा

B. दुगुना

C. चौगुना

D. चौथाई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. न्यूटन के  गति के  तीसरे नियम के  अनुसार क्रिया तथा

प्रतिक्रिया से संबद्ध बल

https://dl.doubtnut.com/l/_n9QthIjtCpAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_pkMzNVTb9u7L


A. हमेशा एक ही वस्तु पर लगे होने चाहिए

B. भिन्न-भिन्न वस्तुओं पर लगे हो सकते है

C. हमेशा भिन्न-भिन्न वस्तुओं पर ही लगे होने चाहिए

D. का परिमाण बराबर होना जरूरी नहीं है, किन्तु उनकी

दिशा समान होनी चाहिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pkMzNVTb9u7L


11. किसी बल्लेबाज द्वारा क्रिके ट की गेंद को मारने पर गेंद

जमीन पर लुढ़कती है। कु छ दूरी चलने के  पश्चात गेंद रुक

जाती है। गेंद रुकने के  लिए धीमी होती है। क्योंकि

A. बल्लेबाज ने गेंद को पर्याप्त प्रयास से हिट नहीं किया

है

B. वेग गेंद पर लगाए गए बल के  समानुपाती है

C. गेंद पर गति की दिशा के  विपरीत एक बल कार्य कर

रहा है

D. गेंद पर कोई असंतुलित बल कार्यरत नहीं है, अतः गेंद

विरामावस्था में आने के  लिए प्रयासरत है

https://dl.doubtnut.com/l/_MCKx3djKdMNm


रिक्त स्थानों की पूर्ति करें

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. न्यूटन के  गति के  पहले नियम से ……………. की परिभाषा

मिलती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MCKx3djKdMNm
https://dl.doubtnut.com/l/_aDB8DE2zTTpf


2. जिस गन के  कारण कोई पिंड अपने विराम की अवस्था

बनाए रखना चाहता है, उसे ……….. कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

3. 5 kg द्रव्यमान के  गेंद में  का त्वरण उत्पन्न करने

के  लिए ………….. न्यूटन बल की आवश्यकता होगी।

वीडियो उत्तर देखें

3m /s
2

https://dl.doubtnut.com/l/_xAYloUTZVc00
https://dl.doubtnut.com/l/_0iSQCwFOV1Nd


4.  के  वेग से चलती मोटरसाइकिल का जड़त्व

20 km //h ` के  वेग से चलती मोटरगाड़ी के  जड़त्व
 से

…………… होता है।

वीडियो उत्तर देखें

60km /h

5. घर्षण बल गति का हमेशा …………… करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PYSGnrMC777P
https://dl.doubtnut.com/l/_n9TZCYsy1kFb


6. किसी 3 kg द्रव्यमान की वस्तु पर 12 N का बल लगाने से

उसमें उत्पन्न त्वरण होगा ………….. ।

वीडियो उत्तर देखें

m /s
2

7. किसी विलग निकाय (आइसोलेटेड system ) में संवेग (

momentum ) ……………... रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

8. संवेग का SI मात्रक …………. होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_qb8UTUwYlpuU
https://dl.doubtnut.com/l/_z6JCo9n3GGXA
https://dl.doubtnut.com/l/_vShIjskDajOY


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

9. ……… का बल किसी 1 kg द्रव्यमान की वस्तु में 

का त्वरण उत्पन्न करता है।

वीडियो उत्तर देखें

1m /s
2

10. किसी वस्तु का …………….. उसके  जड़त्व की माप है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vShIjskDajOY
https://dl.doubtnut.com/l/_71ggyLxTC1wO
https://dl.doubtnut.com/l/_etGdmfTJSf2N


1. एक रबर की गेंद एवं उसी आकार का पत्थर में किसका

जड़त्व अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक साइकिल और एक रेलगाड़ी में किसका जड़त्व

अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C3zvBR1nj4e0
https://dl.doubtnut.com/l/_WnejmIFVAvSv


3. निम्न में किसका जड़त्व अधिक है (a) एक रबर की गेंद एवं

उसी आकार का पत्थर, (b) एक साइकिल एवं एक रेलगाड़ी,

(c) पांच रूपये का एक सिक्का एवं एक रूपये का सिक्का।

वीडियो उत्तर देखें

4. न्यूटन के  गति का कौन-सा नियम जड़त्व का नियम कहा

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WLKC8pEef9uX
https://dl.doubtnut.com/l/_OIonWXkJJ31w


5. गति का कौन-सा नियम बल की परिभाषा देता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी पिंड का त्वरण कब शून्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी वस्तु के  द्रव्यमान और वेग के  सम्मिलित प्रभाव को

किसी भौतिक राशि से व्यक्त करते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l612NIHK2L52
https://dl.doubtnut.com/l/_k3jMSvTHB0MD
https://dl.doubtnut.com/l/_FnXnAWMBlGa1


8. संवेग के  परिवर्तन के  दर किस राशि को सूचित करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक पिंड पर लगे बल और उसमें उत्पन्न त्वरण के  बीच क्या

संबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. बल एक अदिश राशि है या सदिश राशि ?

https://dl.doubtnut.com/l/_FnXnAWMBlGa1
https://dl.doubtnut.com/l/_RhwOtl1L2HDi
https://dl.doubtnut.com/l/_bjshlwHosULH
https://dl.doubtnut.com/l/_UxkDe1ciy4du


वीडियो उत्तर देखें

11. संवेग का SI मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. असंतुलित बल किसी वस्तु पर कै सा त्वरण उत्पन्न करता

है - शून्य या अशून्य ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UxkDe1ciy4du
https://dl.doubtnut.com/l/_56xCOWrYxSxR
https://dl.doubtnut.com/l/_TXJfETP6gBxo


13. न्यूटन के  तृतीय गति के  नियम को लिखें ।

वीडियो उत्तर देखें

14. क्या क्रिया एवं प्रतिक्रिया ( action and reaction )

एक ही पिंड पर या भिन्न पिंडों पर कार्य करते है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. कू दने के  पहले मनुष्य दौड़ता है। तथ्यों की व्याख्या किस

प्रकार के  जड़त्व से होती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_uLp3WvIOmiU2
https://dl.doubtnut.com/l/_WvBKnhipQ434
https://dl.doubtnut.com/l/_kZmCV1jYpByE


वीडियो उत्तर देखें

16. साइकिल-सवार द्वारा पैडल चलाना बद करने के  बाद भी

साइकिल सड़क पर कु छ दूर तक गति में रहती है। तथ्यों की

व्याख्या किस प्रकार के  जड़त्व से होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. यात्री पीछे की और झुक जाता है जब रेलगाड़ी एकाएक

चल पड़ती है। तथ्यों की व्याख्या किस प्रकार के  जड़त्व से

होती है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_kZmCV1jYpByE
https://dl.doubtnut.com/l/_QL6bTB5Jv9ig
https://dl.doubtnut.com/l/_2Rl9iPkNpg4O


वीडियो उत्तर देखें

18. एक पिंड का त्वरण अपने गमन के  दौरान पाँच गुना हो

जाता है। क्या उसपर लगा हुआ बल भी बदल जाता है ? यदि

हाँ, तो कितने से बदलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. 0.2 kg द्रव्यमान का एक पिंड स्थिर मेज पर रखा है।

उसका संवेग ( momentum ) क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Rl9iPkNpg4O
https://dl.doubtnut.com/l/_qkseC4KQK3Ig
https://dl.doubtnut.com/l/_pvnEOocFJLZQ


20. कोई ट्रक  के  वेग से चल रहा है और उतने

ही वेग से कोई छोटा कं कड़ भी चल रहा है। इनमें किसका

संवेग अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

10km /h

21. गति के  उस नियम का नाम लिखें , जो पानी में तैरना में

लागू होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MR8X6h3gVBee
https://dl.doubtnut.com/l/_eQyotXgfxZFt


22. गति के  उस नियम का नाम लिखें , जो मेज पर पड़ी

पुस्तक का वहीं रहना में लागू होता है।

वीडियो उत्तर देखें

23. गति के  उस नियम का नाम लिखें , जो गोली को छोड़ना

में लागू होता है।

वीडियो उत्तर देखें

24. घर्षण बल की दिशा में क्या होती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_6wATdbxgGVBz
https://dl.doubtnut.com/l/_kdKyKlmYLd2I
https://dl.doubtnut.com/l/_BB8sIVnVA2PO


वीडियो उत्तर देखें

25. 0.1 kg का एक पिंड चिकनी एवं समतल सतह पर

 के  एकसमान वेग से चल रहा है। उसपर लगा हुआ

बल कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

4m /s

26. 2N का एक बल 2 kg द्रव्यमान के  एक पिंड पर कार्य

करता है, तो उसमें त्वरण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BB8sIVnVA2PO
https://dl.doubtnut.com/l/_5SMm6L2gzamY
https://dl.doubtnut.com/l/_JNPUqxRNMygd


लघु उत्तरीय प्रश्न

27. किसी वस्तु पर 25 N का बल लगाने से उसमें 

का त्वरण उत्पन्न होता है। वस्तु का द्रव्यमान कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

5m /s
2

1. बल की परिभाषा दें। इसका SI मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JNPUqxRNMygd
https://dl.doubtnut.com/l/_vOtvxRToA5iL
https://dl.doubtnut.com/l/_AFQIcLP6QPwu
https://dl.doubtnut.com/l/_uNJ7ymjSUkkJ


2. नीचे दिए गए उदाहरण में गेंद का वेग कितनी बार बदलता

है ? "फु टबॉल के  खेल में एक खिलाड़ी A गेंद पर किक

लगाकर उसे अपनी टीम के  दू सरे खिलाड़ी B तक पहुँ चता है।

B उस गेंद को फिक लगाकर गोल की ओर पहुँ चाने का

प्रयास करता है । विपक्षी टीम का गोलकीपर C गेंद को

पकड़ता है और अपनी टीम के  खिलाड़ी D की ओर किक

लगाता है ।" उस कारण की भी पहचान करें, जो प्रत्येक

अवस्था में बल प्रदान करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. संतुलित और असंतुलित बलों की परिभाषा दें।

https://dl.doubtnut.com/l/_uNJ7ymjSUkkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9AjLviSU1jHx


वीडियो उत्तर देखें

4. जड़त्व का नियम क्या है ? इसे किस वैज्ञानिक ने

प्रतिपादित किया था ?

वीडियो उत्तर देखें

5. बलों के  समूह द्वारा उत्पन्न हो सकनेवाले प्रभावों का

उल्लेख करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9AjLviSU1jHx
https://dl.doubtnut.com/l/_6w6k3cGRiPwy
https://dl.doubtnut.com/l/_vCBQBCqeqPrf
https://dl.doubtnut.com/l/_emaWZZcfPwQg


6. न्यूटन के  प्रथम गति नियम को लिखें और उसकी व्याख्या

करें।

वीडियो उत्तर देखें

7. जड़त्व क्या है ? यह कितने प्रकार का होता है ? व्याख्या

करें।

वीडियो उत्तर देखें

8. जड़त्व और द्रव्यमान के  सम्बन्ध को स्पष्ट करें।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_emaWZZcfPwQg
https://dl.doubtnut.com/l/_MfOWPdeGkSey
https://dl.doubtnut.com/l/_WQH4btXmUkr0


वीडियो उत्तर देखें

9. क्या शून्य बाह्य असंतुलित बल अनुभव करती वस्तु अशून्य

वेग से गति कर सकती है ? यदि हाँ, तो वस्तु के  वेग के

परिणाम एवं दिशा पर लगनेवाली शर्तों का उल्लेख करें। यदि

नहीं तो क्यों ? कारण स्पष्ट करें ।

वीडियो उत्तर देखें

10. हम एक लकड़ी के  बक्से को 200 N का बकल लगाकर

उसे नियत वेग से फर्श पर धके लते है ? बक्से पर लगनेवाला

घर्षण बल क्या होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_WQH4btXmUkr0
https://dl.doubtnut.com/l/_xePeBxK1smLz
https://dl.doubtnut.com/l/_7sBS1iTR7ooh


वीडियो उत्तर देखें

11. किसी बस के  अकस्मात चल पड़ने पर यात्री पीछे की ओर

झुक जाते है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

12. चलती हुई बस में खड़ा व्यक्ति ब्रेक के  एकाएक लगाए

जाने पर आगे की ओर क्यों झुक जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7sBS1iTR7ooh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZM4omRydRasJ
https://dl.doubtnut.com/l/_iftuW6k529Jx
https://dl.doubtnut.com/l/_FtL8d4lvYY4A


13. चलती गाड़ी से कू दना क्यों खतरनाक है ? व्याख्या करें।

वीडियो उत्तर देखें

14. फिसलनवाली जमीन पर चलना कठिन होता है। व्याख्या

करें।

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी पेड़ की शाखा को तीव्रता से हिलाने पर कु छ

पत्तियाँ झड़ जाती है , क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_FtL8d4lvYY4A
https://dl.doubtnut.com/l/_Hem7GyWmdMRW
https://dl.doubtnut.com/l/_MNxSu7vjDKti


वीडियो उत्तर देखें

16. जब किसी छड़ी से एक दरी ( Carpet ) को पीटा जाता

है, तो धूल के  कण बाहर आ जाते है। कारण स्पष्ट करें।

वीडियो उत्तर देखें

17. दौड़ते हुए घोड़े के  एकाएक रुक जाने पर सवार आगे की

ओर फें का जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MNxSu7vjDKti
https://dl.doubtnut.com/l/_vKn9Fg1eOV5T
https://dl.doubtnut.com/l/_csa83A8VqqlE
https://dl.doubtnut.com/l/_Vx5TyUnXXdcD


18. दरी खींचने पर उसपर खड़ा व्यक्ति उलट जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

19. बस की छत पर रखे समान को रस्सी से क्यों बाँधा जाता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. संवेग की परिभाषा दें । इसका SI मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vx5TyUnXXdcD
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKwl2uudZfrR
https://dl.doubtnut.com/l/_usTEVOzDaKrN


21. न्यूटन के  द्वितीय गति नियम को लिखकर उसकी व्याख्या

करें।

वीडियो उत्तर देखें

22. खिलाड़ी क्रिके ट बोल का कै च लेते समय अपने हाथ को

पीछे की ओर खींच लेता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

23. न्यूटन के  तृतीय गति नियम की व्याख्या करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_PMpe8varqxDi
https://dl.doubtnut.com/l/_bozEWkvr8dUm
https://dl.doubtnut.com/l/_J6YgBCIKFPFp


वीडियो उत्तर देखें

24. यदि क्रिया सदैव प्रतिक्रिया के  बराबर है, तो स्पष्ट कीजिए

कि घोड़ा गाड़ी को कै से खींच पाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. संवेग-संरक्षण के  सिद्धांत के  व्याख्या करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J6YgBCIKFPFp
https://dl.doubtnut.com/l/_lRuoReBLyNW8
https://dl.doubtnut.com/l/_OdfQMazylmyv


26. रॉके ट या जेट विमान वायुमंडल -रहित आकाश में कै से

चलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. एक अग्निशमन कर्मचारी को तीव्र गति से बहुतायत मात्रा

में पानी फें कनेवाली रबड़ की नली को पकड़ने में कठिनाई

क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y697wEC1skHV
https://dl.doubtnut.com/l/_AAMa4L1IO6vu


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

28. एक लड़का सड़क पर खड़े ट्रक को धक्का लगाता है,

परन्तु ट्रक गतिशील नहीं होता । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

1. बल के  अभिधारणा स्पष्ट करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QofxBwvHxGfL
https://dl.doubtnut.com/l/_XshlcQPyNxIA


2. जड़त्व के  प्रदर्शन के  लिए एक प्रयोग का वर्णन करें।

वीडियो उत्तर देखें

3. न्यूटन के  द्वितीय गति नियम से बल, द्रव्यमान और त्वरण

का संबंध स्थापित करें।

वीडियो उत्तर देखें

4. न्यूटन के  तृतीय गति नियम को लिखकर उसे एक प्रयोग

द्वारा सत्यापित करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_pnHDMVhaPX9T
https://dl.doubtnut.com/l/_Dx717tJDuzm2
https://dl.doubtnut.com/l/_KgyRrOsFQ9oa


आंकिक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

5. संवेग-संरक्षण का नियम लिखें और सरल रेखा पर गति

करते हुए टकराने वाले दो गोलों के  लिए प्रमाणित करें।

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी वस्तु पर 1.5 s समय के  लिए कोई बल लगाने पर

उसकी चाल से  हो जाती है। बाद में1.5m /s 4.5m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_KgyRrOsFQ9oa
https://dl.doubtnut.com/l/_auy3OV5t2GEz
https://dl.doubtnut.com/l/_OmC24dx5eEgc


उसी बल को 2 s के  लिए लगाया गया है। 2 सेकण्ड में वस्तु

की चाल में परिवर्तन कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2. 5 kg द्रव्यमान का एक पिंड  के  वेग से चल रहा

है। उसपर कोई एक बल लगाया गया है, जिससे वह 25

सेकें ड में  का वेग प्राप्त कर लेता है। लगे बल का

मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

10m /s

35m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_OmC24dx5eEgc
https://dl.doubtnut.com/l/_XQ6HKfsLphNP


3. एक मोटरगाड़ी जिसका द्रव्यमान 3000 kg है,

 के  वेग से चल रही है। 30 सेकण्ड में गाड़ी का

वेग घटकर  हो जाता है। गाड़ी पर लगा हुआ

औसत मंदन बल मालुम करें।

वीडियो उत्तर देखें

36km /h

27km /h

4. 30 N का बल 5 kg द्रव्यमान की स्थिर वस्तु पर कितनी

देर कार्य करे की उसका वेग  हो जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

15m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_0sL4PemT4m57
https://dl.doubtnut.com/l/_lJ4fcr6vOGxm
https://dl.doubtnut.com/l/_7mGKfCPMkq72


5. किसी द्रव्यमान  पर 5 N का बल लगाने पर 

का त्वरण उत्पन्न होता है जबकि इसी परिमाण का बल

द्रव्यमान  में  का त्वरण उत्पन्न करता है। यदि

दोनों द्रव्यमान को परस्पर बाँधकर एक कर दिया जाए, तो

इस बल द्वारा संयुक्त द्रव्यमान में कितना त्वरण उत्पन्न होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

m1 8m /s
2

m2 24m /s
2

2m /s
2

3m /s
2

6m /s
2

https://dl.doubtnut.com/l/_7mGKfCPMkq72


वीडियो उत्तर देखें

6. 2 kg द्रव्यमान के  पिंड पर कितना बल लगाने से उसमें

 का त्वरण ( acceleration ) उत्पन्न होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5m /s
2

7. किसे बन्दुक से 0.06 kg की कोई गोली  के  वेग

से छोड़ी जाती है। यदि बन्दुक  के  वेग से पीछे

हटती है, तो इसका द्रव्यमान निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

40m /s

20m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_7mGKfCPMkq72
https://dl.doubtnut.com/l/_CWJbVzyTlYWc
https://dl.doubtnut.com/l/_OBDckw7k03KK


https://dl.doubtnut.com/l/_OBDckw7k03KK

